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‘le JESENSKI IZPITNI ROK

FIZIKA

= Izpitnapola 1 =
Cetrtek, 29. avgust 2019 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali
kemicni svincnik, svin¢nik HB ali B, radirko, Silcek, racunalo in geometrijsko orodje.
Kandidat dobi list za odgovore. Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).

Izpitna pola vsebuje 35 nalog izbirega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 toko. Pri reSevanju si lahko pomagate s
podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter s konstantami in enacbami v prilogi.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemiénim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo tako, da obkroZite &rko pred
pravilnim odgovorom. Sproti izpolnite Se list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih
bo izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 12 strani, od tega 1 prazno.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrZane.
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V sivo polje ne pisite.
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Konstante in enacbhe

srednji polmer Zemlje

tezni pospesek

hitrost svetlobe

oshovni naboj

Avogadrovo Stevilo

sploSna plinska konstanta
gravitacijska konstanta
elektricna (influen¢na) konstanta
magnetna (indukcijska) konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta

Stefanova konstanta

poenotena atomska masna enota

lastna energija atomske enote mase

masa elektrona
masa protona

masa nevtrona
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r, = 6370 km
g=981ms™
¢=3,00-10® ms™'

¢ =160-107"° As

N, =6,02-10% kmol™

R=28,31-10% Jkmol 'K

G=6,67-10"" Nm? kg 2

£ =8,85-107" AsV 'm™"

o =4m-107" VsA'm™’

k=138-102 JK'

h=6,63-10"% Js=4,14-10 Y eVs
0=567-10°Wm?2K™*

m, =1u=166054-10"% kg = 931,494 MeV/c?

m,c? = 931,494 MeV

mg =9,109-10" kg = 1u/1823 = 0,5110 MeV/c?

m, =167262-107%" kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c?
m, =1,67493-10" kg =1,00866 u = 939,566 MeV/c?

Sila Energija
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Magnetizem
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Nihanje in valovanje
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V sivo polje ne pisite.
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1. V katerem odgovoru je zapisan najdaljSi ¢as?

A 500fs
B 0,035ns
C 12ps
D 0,013fs

2. Kolesar se iz mesta A pelje v mesto B s hitrostjo v,. Nato se hitro obrne in se po isti poti pelje iz
mesta B nazaj v mesto A s hitrostjo v, =5 km/h . Kolik§na mora biti hitrost v, , da bo povpre¢na
hitrost kolesarja na poti enaka 10 km/h ?

A 5 km/h
B 10 km/h
C 15 km/h

D Povpreé¢na hitrost kolesarja v tem primeru ne more biti 10 km/h .

3.  Kamen spustimo, da prosto pada Stiri sekunde. KolikSno viSino preleti v zadnji sekundi?

A 50m
B 34m
C 45m
D 80m

4. Opazujemo telo, ki je na razdalji » od sredi§¢a krozenja. Telo enakomerno krozi s frekvenco v .
Kaj dolo¢a izraz 2nrv ?
A Obhodni ¢as.
B  Obodno hitrost.
C Lok, ki ga telo opiSe v obhodnem ¢asu.
D

Cas, v katerem naredi polovico obhoda.

5. Enaki kladi z masama po 10 kg sta z vrvico povezani preko Skripcev, kakor kaze slika. S
kolik3no silo je napeta vrvica?

A E =0N
B F=10N | |

C F,=100N 10 kg 10 kg
D F,=200N
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MirujoCo klado pritiskamo ob navpi¢no steno, kakor kaze slika. Sila roke ima smer pravokotno na
steno. Kam je usmerjena sila lepenja?

A Sila lepenja ima smer pravokotno na silo teze. —

Sila lepenja ima nasprotno smer kot sila roke.

V sivo polje ne pisite.

B
C Sila lepenja ima nasprotno smer kot sila teze.
D

Sila lepenja je usmerjena pravokotno v steno
ali iz stene, odvisno od hrapavosti podlage. >

Lahka deska je podprta na treh Cetrtinah svoje dolzine. Na gugalnico delujeta enako veliki sili
F =60 N, kakor kaze slika. KolikSna sila F; mora delovati na levem koncu gugalnice in kam naj
bo usmerjena, da bo gugalnica v ravnovesju?

A E =40 N, smer navzdol.

AF
B  F, =40 N, smer navzgor. A FZ/—A'»
F=?
F,=60N :
C 1 =60 N, smer navzgor i l A
D F, =120 N, smer navzgor. F

Telesi 1 in 2 na sliki se gibljeta s konstantno hitrostjo v desno. Puscice na sliki ponazarjajo vse
sile, ki delujejo na telesi. Katera izjava ni pravilna?

A Koeficient lepenja med telesom 1 in telesom 2 je zagotovo enak 0. 2¢
B Koeficient trenja med telesom 1 in podlago je zagotovo enak 0. ] f
C Sila, s katero deluje telo 1 na telo 2, je nasprotno enaka sili, s katero

deluje telo 2 na telo 1. l

D Vsota vseh sil na vsako izmed teles je enaka 0.

Katera izjava je pravilna?

A Astronavt ima na Luni vecjo tezo kakor na Zemlji.

B  Astronavt ima na Luni manjSo teZzo kakor na Zemlji.
C Astronavt ima na Luni vecjo maso kakor na Zemliji.
D

Astronavt ima na Luni manjSo maso kakor na Zemlji.

Vozitek z maso 2,0 kg se s hitrostjo 4,0 m/s zaleti v steno in se od nje odbije v nasprotni smeri
s hitrostjo 1,0 m/s . Kolik3na je velikost spremembe gibalne koli¢ine vozitka pri opisanem trku?

A  20Ns
B 6,0Ns
C B80Ns
D 10Ns
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11. Natelo z maso 50 kg deluje v ¢asovnem intervalu 10 s rezultanta sil 100 N . Nato v ¢asovnem

intervalu 3 s na telo deluje enako velika rezultanta sil, vendar v nasprotni smeri. Za koliko se
telesu spremeni hitrost od zaCetka delovanja sil?

Hitrost se poveda za 26 ms .

Hitrost se poveda za 20 ms'.

V sivo polje ne pisite.

A
B
C Hitrost se poveda za 14 ms™".
D

Hitrost se zmanj$a za 6 ms ™.

12. Dve telesi z razlicnima masama pospeSujemo iz mirovanja. Katera od izjav ni pravilna?

A Telo z ve¢jo maso moramo pospesSevati z vedjo silo, da doseZzemo enak pospesek.

B Telo z ve€jo maso moramo pospesevati z ve€jo mocjo, da dosezemo v enakem &asu enako
hitrost.

C Med pospesevanjem telesa z vecjo maso moramo opraviti vecje delo, da dosezemo enako
kineti¢no energijo.

D Telo z ve€jo maso moramo z enako silo pospeSevati dlje ¢asa, da doseZzemo enako hitrost.

13. Kroglico vrzemo navpi¢no navzdol z zaCetno kineti€no energijo 5,0 J. Nekaj metrov nad tlemi
ima kroglica kineti€no energijo 9,0 J in potencialno energijo 10 J. Kolik8no potencialno energijo
je imela v najvisji tocki, ko smo jo vrgli navzdol? Zrani upor zanemarite.

A 50J
B 14J
c 19J
D Nidovolj podatkov.

14. Krogla iz stiropora je potopljena v vodo tako, da je z vrvico pritrjena na dno posode. TezZa krogle
je 140 mN, sila vzgona pa 5,27 N. Kolikdna je gostota stiropora?

A 20kgm™
B 23kgm>
C 27kgm?
D 200kgm™

15. Meter dolgo kovinsko palico najprej segrejemo, tako da se raztegne, nato pa jo ohladimo na
zacetno temperaturo. Koliko znaSa dolzina palice na koncu poskusa?
A Manj kot en meter.
B En meter.
C Vec kot en meter.
D

Za odgovor bi morali poznati spremembo temperature.
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[
Potapljasko jeklenko so napolnili do tlaka 200 bar, pri cemer se je zrak v njej segrel za 30 °C. e
KolikSen bo tlak v jeklenki, ko se zrak v njej ohladi na temperaturo okolice, ki je ves ¢as 300 K ? %

f =
A 200 bar 2,

g
B 190 bar o

=

(/2]
C 180 bar -
D 170 bar

V izolirani kovinski posodi je vro¢a voda s temperaturo 100 °C. Vanjo vrzemo utezi s temperaturo
0 °C . Skupna masa utezZi je 5,0-krat vecja kot masa vode, specifi¢na toplota utezi je 5,0-krat
manj$a kot specificna toplota vode. Utezi in posoda so narejene iz enake kovine. KolikSna je
zmesna temperatura, ko se vzpostavi toplotno ravnovesje? Izgube toplote v okolico so
zanemarljive.

A Nad 50 °C.
B Pod 50 °C.
C 50°C
D 100 °C

Izkoristek nekega toplotnega stroja je 5 %. Kaj to pomeni?

A Stroj za vsak opravljen joule dela odda 0,05 joula toplote.
B  Stroj za vsak opravljen joule dela odda 20 joulov toplote.
C Stroj za vsak prejet joule toplote opravi 0,05 joula dela.
D

Stroj za vsak prejet joule toplote opravi 20 joulov dela.

Na nevtralno kovinsko kroglico nanesemo naboj. V katerem primeru je kroglica najbolj negativno
naelektrena?

A Ce jo naelektrimo s 50 enotami negativnega naboja.

B  Ce jo naelektrimo s 40 enotami pozitivnega naboja.

C Ce jo naelektrimo s 100 enotami negativnega naboja in 40 enotami pozitivnega naboja.

D

Ce jo naelektrimo s 150 enotami negativnega naboja in 110 enotami pozitivnega naboja.

Katera izjava o jakosti elektricnega polja je napa¢na?

A Jakost elektriChega polja je vektor, katerega smer kaze v smeri elektriCne sile na elektron.

B V obmodju z gostejSimi silnicami je jakost elektricnega polja vecja kot v obmocju, kjer so
silnice redkejse.

Enoto za jakost elektricnega polja lahko zapis§emo kot N/As ali V/m.

Velikost jakosti elektriCnega polja je enaka elektri¢ni sili na proton deljeno z nabojem
protona.
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Katera izjava o uporu Zice je pravilna?

A Upor je sorazmeren z njeno dolzino in obratno sorazmeren s premerom.

B  Upor je sorazmeren s premerom in obratno sorazmeren z dolzino.

C Upor je sorazmeren z dolzino in obratno sorazmeren s kvadratom premera.
D

Upor je sorazmeren s plos¢ino preseka in obratno sorazmeren z dolzino.

Kaj je elektronvolt?

A Energija elektrona, izraZena v voltih.
B  Naboj elektrona, izraZzen v voltih.

C Napetost enega elektrona.
D

Energija, ki jo prejme proton, ¢e ga pospesSimo z napetostjo 1V .

Dva pali¢asta magneta stojita drug ob drugem. V katerem odgovoru je pravilno vrisana magnetna
sila na desni magnet?

S N
N[S) (NPt [W[S] [sPe-
C D)

A B

Skozi homogeno magnetno polje leti proton pravokotno na silnice magnetnega polja. Kaksna je
smer magnetne sile na proton?

A  Sila kaze v smeri hitrosti protona.

B Sila kaze v nasprotni smeri hitrosti protona.

C Sila je pravokotna na hitrost protona.
D

Sili ne moremo dolociti smeri, ker je enaka nig.

Slike kaZejo navpi¢no padanje zanke, v katero je priklju€en voltmeter, v treh zaporednih trenutkih.
Magnetno polje je homogeno v delu prostora, oznatenem sivo, drugje pa ga ni; smer gostote
magnetnega polja je oznagena. Vpliv zemeljskega magnetnega polja zanemarite. Ob katerem
Casu kaze voltmeter napetost razli¢no od ni¢?

A Obcasu t,.
Ob casu t,.

: O
C Obcasu ;. % % %
D Voltmeter kaze napetost ves E,)
Cas padanja.
t1 t2 t3

|“ ‘"‘ 9/12 I
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[
UteZ vzmetnega nihala v prvih desetih sekundah opravi pot 100 cm . S kolik3no amplitudo niha e
nihalo? Nihajni ¢as nihala je enak 10 s. a

g
A 25cm RO

o

o
B 50cm o

=

(/2]
C 10cm -
D 100 cm

VVzmetno nihalo niha v vodoravni smeri. Katera slika pravilno kaZe potek proznostne (polna &rta)
in kineticne energije (prekinjena ¢rta) nihala v odvisnosti od odmika y?

Slika kaze trenutno sliko sinusnega valovanja. KolikSna je amplituda valovanja?

A 10cm
B 20cm [y
2,0cm
C 25cm y
50cm
D 50cm

Zvonec je v Skatli. Kateri pojav omogo€a, da zvonjenje zvonca sli§imo tudi takrat, ko je Skatla
zaprta?

A Dusenje.

B Lom.
C Uklon.
D Odboj.

Na uklonsko mreZico svetimo z laserjem z dolo€eno valovno dolZino. Kaj se zgodi s kotom, pod
katerim nastane ojacitev 1. reda, e laser nadomestimo s takim, ki ima 2-krat krajSo valovno
dolZino, uklonsko mrezico pa zamenjamo s tako, ki ima 2-krat manj rez na milimeter?

A Kot se zmanjsa.

B Kot se poveca.

C Kot se ne spremeni.

D

Ni dovolj podatkov.
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_f;’: 31. Na dnu med vzporednima navpi¢nima zrcaloma je tockast vir svetlobe P. V kateri toCki nastane
ig slika vira svetlobe, ki jo vidi narisano oko?

% A Vtogki A v/

) BV togkiB.

9 C  Vto&kiC.

= D V tockiD. T

32. Priblizno kolikdno je Stevilo molekul H,O v 2-decilitrskem kozarcu, napolnjenem z vodo?

A 7-10¢
B 7-10%
c 7-10%
D 7-10%

33. Katera izjava o sestavi jedra elementa fermij (**’Fm ) ni pravilna?

A Jedro elementa fermij ima 157 nevtronov.
B  Jedro elementa fermij ima 257 nukleonov.
C Jedro elementa fermij ima 100 elektronov.
D

Jedro elementa fermij ima 100 protonov.

34. Katera od spodnjih izjav daje pravilen primer masnega defekta?

A Masa vseh nukleonov v jedru je manjSa od skupne mase enakega $tevila prostih nukleonov.
B  Pri beta razpadu nastane iz nevtrona proton, ki ima nekoliko manjSo maso.

C  Pri beta razpadu nastane jedro z nekoliko manjSo maso od mase prvotnega jedra.

D

Masa razpadnih produktov pri razpadu beta je nekoliko vec¢ja od mase prvotnega jedra.

35. Kaj je eno svetlobno leto?

A Razdalja, ki jo Zemlja v enem letu prepotuje na svoji poti okrog Sonca.
B Je tisto leto, ko ima Sonce najvedji sij svetlobe.

C Jerazdalja, ki jo svetloba prepotuje v enem letu.
D

Je Cas, ko svetloba prepotuje enako razdaljo, kakrSna je pot, ki jo Zemlja v enem letu
prepotuje na svoji poti okrog Sonca.
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